«Формирование информационной компетенции. Работа с текстом»

Современному школьнику предстоит жить и работать в мире информационных технологий. Уже сейчас школа, учитель и учебник давно перестали быть единственными источниками информации.
Как считает Н.Ю.Соколова, учитель одной из московских школ, в последние годы количество внешкольной информации, получаемой ребенком из различных средств массовой коммуникации (радио, телевидение, газеты, журналы и др.), стало существенно преобладать над объемом знаний, предлагаемых школой. Более того, по мнению автора, эта информация все чаще идет вразрез со школьным образованием. Дело в том, что эти два источника знаний основаны на противоположных принципах: в то время как школьное учение нацелено на основательные знания и требует от учащегося значительной затраты сил и активности, средства массовой информации во главу угла ставят зрелищность, простоту, доступность и предполагают пассивное восприятие, создающее, как правило, видимость познания. Между тем, продолжает писать Н.Ю.Соколова, интенсивность воздействия на личность средств массовой коммуникации весьма значительна. Средства массовой коммуникации не только информируют современного человека о состоянии мира, воспитывают, обучают, развлекают, но и достаточно сильно изменяют весь строй его мышления, стиль мировосприятия и тип культуры. Особенно сильно их влияние на формирующуюся личность, на ребенка, который оказывается под «ударом» множества информационных потоков. 
Именно поэтому, по мнению М.Ю. Демидовой, сегодня необходима информатизация образования, то есть, изменение содержания, методов и организационных форм общеобразовательной подготовки учащихся. 

КЛАССИФИКАЦИЯ ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ ПРИ ОБУЧЕНИИ ФИЗИКЕ 


Задача современного учителя должна сводиться к обучению приемам формирования и наиболее эффективного использования собственного для каждого ученика информационного пространства. Как считает автор, на уроках должна создаваться основа, «скелет» знаний, а уже на него каждый ученик из индивидуального информационного поля должен «нанизывать» объем личных знаний. Поэтому обучение основным приемам работы с информацией необходимо рассматривать в современной школе как одно из основных общеучебных умений, формирование, которого осуществляется на всех предметах. Целью обучения является освоение учащимися информационной культуры, то есть общих представлений об информационных процессах в окружающем мире, об источниках той или иной информации, о системе морально-этических норм. Информационная культура, вообще говоря, является частью коммуникативной, познавательной и, в некоторой мере, эстетической культуры, которые выделены как инвариантные компоненты структуры деятельности, лежащие в основе концепции современной школы. 
Для развития умения работать с информацией, необходимо систематически предлагать учащимся различные ее источники, например дополнительную литературу по предмету, и организовывать с ней работу на уроках. 
По мнению А.В.Усовой, к моменту завершения среднего образования учащиеся должны владеть определенными умениями в работе с различной литературой, а именно: пересказывать текст прочитанного своими словами, составлять план прочитанного, выделять в тексте основные структурные элементы системы научных знаний, работать с научно-популярной литературой; подготовить на основе работы с источниками доклад, сообщения; определять и высказывать свою точку зрения по обсуждаемым вопросам. 
Для проверки сформированности этих умений, ученикам 10 класса был предложен объемный текст, который они должны были прочитать и предложить различные способы работы с этим текстом. 
Анализ результата показал, что у большинства учащихся умения работать с информацией, не сформированы. Таким образом, эта проблема и на сегодняшний день остается актуальной. 
Именно поэтому ко многим задачам современной школы, как считает Н.Ю. Соколова, сегодня необходимо добавить еще один блок: научить верно воспринимать информацию из различных источников, оценивать ее качество, проявлять избирательность при ее потреблении, «вписывать» сведения, которые несут СМИ, в те знания, которые дает школа, критически относиться к любой информации, понимать ее скрытый смысл и т.д.

Умение работать с текстом. Умение учащихся работать с текстом - это также важный компонент умения учиться. Он часто оказывается несформированным даже у учащихся старших классов. Вместе с тем при правильной организации учебной деятельности это действие успешно выполняется учащимися начальной школы. Умение работать с текстом прежде всего необходимо для его понимания, что в свою очередь обеспечивает осмысленное запоминание текста. 
Несомненно то, что основы работы с текстом должны быть заложены уже в начальном звене образования учащихся, а затем в качестве преемственности расширяться и углубляться в среднем и старшем звеньях. 

Работа в группах

АБВГДЕйка

Виды работ с текстом

1. Беглое чтение («быстрое чтение развивает живость ума»)

2. Чтение и нахождение отрывка к рисунку

3. Чтение и рисование рисунка к рассказу

4. Выразительное чтение

5. Чтение и ответы на вопросы

6. Чтение по ролям

7. Нахождение отрывка, который нужно прочитать презрительно, строго, с возмущением….

8. Чтение и деление текста на части

9. Чтение и пересказ прочитанного

10. Чтение и характеристика героя

	Вид работы
	Преимущество над другим видом 
	Результат

	
	
	


Общественные деятели

Виды работ с текстом

1. Работа с глоссарием (важно развивать умение  учащихся пристально всматриваться в каждое слово и словосочетание и вычерпывать из них максимум информации).

2. Прочитать текст и дополнить его новой информацией.

3. Работа с гипертекстом

4. Дать названия  каждому параграфу

5. Составление тезисного плана

6. Преобразование текстовой информации в таблицу, схему

7. Определение видовой принадлежности текста: научный, статистический, информационный (только факты), публицистический (оценочное суждение).

8. Интерпретация текста (разделение на смысловые блоки, определение главной мысли каждого блока)

9. Ответить на вопросы к тексту.

10. Конспектирование прочитанного (сокращение, свёртывание информации, выделить самое необходимое и нужное).

11. Чтение и  составление тезисов

12. Чтение с выделением, описыванием и объяснением существенных признаков, биологических явлений, географических объектов

	Вид работы
	Преимущество над другим видом 
	Результат

	
	
	


«Словесники»

Виды работ с текстом

Не только прочитать произведение и ответить на вопрос, но и высказать своё мнение, своё настроение по данному произведению. 

1. Внимательное прочтение текста (вдумчивое)

2. Выразительное прочтение

3. Анализ произведения (эта проблема тем более актуальна так как итоговая аттестация в форме ЕГЭ включает в том числе и задания, связанные с анализом  текста)

4. Беседа по названию и заголовку (заголовок настраивает учащегося на диалог с текстом, обработка заголовка - первый шаг к уяснению идеи автора)

5. Комментированное чтение текста

6. Рецензия на прочитанную книгу по опорным вопросам

7. Чтение с предугадыванием (смотреть вперёд – замечательное свойство человеческого интеллекта)

8. Составление плана по тексту (простого, сложного, тезисного)

9. Дифференцировать основную и дополнительную, известную и неизвестную информацию текста

10. Сопоставлять два текста, сравнивая их содержание

11. Самарский метод пересказа

	Вид работы
	Преимущество над другим видом 
	Результат

	
	
	


«Знайки»

Виды работ с текстом

1. Чтение с пониманием использованных в тексте физических, биологических  терминов

2. Отвечать на вопросы к содержанию текста

3. Отвечать на вопросы, требующие сопоставления информации из разных частей текста

4. Переводить информацию из данной знаковой системы в другую

5. Восстановить порядок действий, явлений….

6. Преобразование текста в таблицу, схему

7. Найти ошибки в предложенном тексте 

8. Объединять смысловые единицы в целое

9. Анализ текста:

· анализ: найдите соответствие, чем отличается..?

· синтез: о чём идёт речь? назовите одним словом, что общего?

· сравнение;

· установление причинно- следственных связей: что пропущено? Восстановите порядок, закончите перечень терминов…

· вывод: вывод на основании результатов, решите задачу…

	Вид работы
	Преимущество над другим видом 
	Результат

	
	
	


Умение работать с текстом. 

Умение учащихся работать с текстом - это также важный компонент умения учиться. Он часто оказывается несформированным даже у учащихся старших классов. Вместе с тем при правильной организации учебной деятельности это действие успешно выполняется учащимися начальной школы. Умение работать с текстом прежде всего необходимо для его понимания, что в свою очередь обеспечивает осмысленное запоминание текста.

Начинать работу с текстом надо с разделения текста на смысловые единицы. Каждая выделенная смысловая единица должна отмечаться в тексте теми или иными средствами. Например, цветными метками, подчеркиванием и т.п. Постепенно внешняя форма выделения кусков может сниматься, заменяться отдельными символами, знаками (типа букв, цифр). Смысловые единицы могут получить свое название («заглавие»), концентрирующее в сжатом виде ее смысл. Очень важно, чтобы учащиеся понимали переходы от конкретного способа выражения к более обобщенному. Придумывание заглавий к частям текста - один из путей обучения детей этому умению. Хочется предостеречь учителей от требования буквального пересказа текста. В психологии давно известно, что чем большими способами человек может передать одну и ту же мысль, тем выше уровень понимания сути этой мысли. Передача содержания любого текста своими словами - обязательное требование к ученику. 

Следующий важный шаг: умение объединять смысловые единицы в целое, видеть в них раскрытие единой темы. Для этого необходимо учить школьников выделять логические отношения между отдельными смысловыми единицами. Они могут осветить разные стороны данной темы и быть равноправными. Другие смысловые единицы могут относиться друг к другу как частное и общее, т.е. между ними существуют видородовые отношения. 

Особенно трудно ученикам начальной школы выделять причинно-следственные отношения. Естественно, что указанные логические отношения должны быть вначале усвоены учащимися до работы с текстом. Работая с текстом, ученики применяют различные логические действия и тем самым не только лучше понимают текст, но и совершенствуют логические приемы мышления. 

Рассмотренные приемы работы с текстом обеспечивают не только его понимание, но и успешное запоминание. При этом важно отметить, что запоминание в значительной мере будет происходить непроизвольно. Чем тщательней и всесторонней будет работа с текстом, тем быстрее и легче он будет запомнен. 

Заканчивая рассмотрение познавательных действий, входящих в умение учиться, отметим, что это умение никогда не может быть сформировано полностью на все годы обучения. Введение новых предметов, новых тем может потребовать и новых познавательных средств. И это касается всех трех видов рассмотренных нами действий: специфических, логических, психологических. Вместе с тем есть система таких компонентов умения учиться, которые необходимы на протяжении всех лет обучения. Эти компоненты и должны быть сформированы в начальной школе. 

К таким компонентам умения учиться прежде всего относятся приемы логического мышления, а также умения, которые условно обозначили как психологические. Действия, слагающие эти умения, необходимы не только в учении, но и в любом другом виде человеческой деятельности. В силу этого мы называем их общедеятельностными. Особенность логических и психологических компонентов учения состоит также в том, как было уже указано, что они могут формироваться на любом предметном материале, доступном учащимся. 

Что касается специфических видов деятельности, то они могут быть сформированы только при изучении тех предметов, специфику которых отражают. Так, например, нельзя формировать математические приемы мышления, не изучая математики. Что касается специфических приемов мышления, то следует подчеркнуть, что необходимо заботиться прежде всего о таких компонентах учения, которые являются как бы сквозными при изучении данного предмета (или данного цикла предметов). Так, приступая к изучению математики, надо прежде всего заботиться не об отдельных действиях (счет, сложение и др.), используемых на первых этапах изучения математики, а о таких, которые отражают специфику данной области в целом. В силу этого данные специфические компоненты умения учиться будут определять успехи обучения на протяжении всех лет изучения соответствующего предмета (или цикла предметов). При изучении математики должны быть выделены и с самого начала сформированы такие математические приемы мышления, которые отражают специфику математического подхода, математического способа описания действительности. С самого начала изучения математики ребенок должен понять сущность числа, сущность количественного подхода к анализу действительности, постичь специфику языка математики, научиться говорить на этом языке. В дальнейшем, когда учащиеся встретятся с новыми видами математических языков (алгебра, геометрия и др.), необходимо показывать особенности каждого из них, но это уже не составит трудности для учащихся, если они освоят работу с языком науки на примере арифметики или любого другого раздела математики. 

К сожалению, ни в средней, ни даже в высшей школе специфика языка изучаемого предмета не выступает в качестве предмета изучения. В силу этого переход с описания на одном языке к описанию на другом вызывает затруднения. Так, например, даже студенты далеко не всегда умеют увидеть в описании с помощью уравнений геометрические объекты, занимающие определенное положение в пространстве, и, наоборот, затрудняются в переходе на аналитический язык. 

Аналогичное положение и при изучении родного языка. В первую очередь необходимо заботиться о таких познавательных средствах, которые открывают учащимся язык как особую действительность, позволяют видеть в ней основные направления движения. Выше нами были рассмотрены примеры именно таких познавательных действий, связанных с изучением родного языка. Если все необходимые компоненты лингвистического мышления заложены у ребенка в начальной школе (и при подготовке его к школе), то ему легко будет изучать и иностранный язык, который будет выступать для него как один из вариантов проявления той сущности, которую он постиг при изучении родного языка. Так, зная систему сообщений, которую несет глагол в русском языке, ученик увидит, что английский глагол передает ту же систему сообщений, но другими средствами, характерными для данного языка. 

Таким образом, все компоненты деятельности учения должны формироваться с учетом дальнейшего движения ученика. Только в этом случае начальная школа решит главную задачу, стоящую перед ней, - вооружение учащихся познавательными средствами для систематического изучения различных областей науки. 
