Вступительное слово 

Директор школы:

Нехорошева С.И. 
Человек живет в обществе, поэтому естественно, что он стремится занять в этом обществе определенное место и играть  в нем значительную роль. В свою очередь любое цивилизованное общество нуждается в социально активной личности. 

Социализация личности, ее взаимосвязь с воспитанием является важной, сложной и многогранной проблемой, как отечественной педагогики, так и смежных наук. Именно от успешного ее решения зависит подготовка личности учащегося к адаптации и интеграции в социуме, самостоятельному выбору ценностей, основанных на гуманистических идеалах, к полному раскрытию своих способностей, к самореализации.

Воспитание подрастающего поколения – это прерогатива государства, а система образования является тем инструментом, который способен не только оказать помощь молодым людям  в социализации (адаптироваться или интегрироваться в социуме), но и воспитании человека гражданского общества. 

Таким образом, на современном этапе актуальной является реализация идеи профилизации обучения, так как данное направление помогает выпускникам школы в профессиональном самоопределении.
С 2007 года в школе реализуется целевая программа «Предпрофильная подготовка и профильное обучение». На сегодняшний день  в школе наработан определённый опыт в данном направлении. 

Модель предпрофильной подготовки 

учащихся МОУ СОШ № 2 г. Майского

Заместитель директора по УВР 

Засеева О.М.
Процесс профессионального самоопределения учащихся – процесс поэтапный. Это определяет необходимость последовательности в педагогической работе с учащимися, важность освоения педагогом комплекса психолого-педагогических средств для формирования у подростков профессионального самоопределения. Такой подход способствует методически целенаправленной организации психолого-педагогической поддержки учащихся в предпрофильной подготовке, так как раскрывает сущность процесса профессионального самоопределения: определяет, к чему необходимо стремиться, как организовывать работу и какие педагогические средства следует использовать при этом. 
В ходе экспериментальной работы по разработке и апробации модели многопрофильного образования, определились содержание, формы,  методы обеспечивающие индивидуализацию и дифференциацию образовательного процесса.  В нашей школе данная дифференциация осуществляется через реализацию программы «Предпрофильная подготовка и профильное обучение». Считаю, что для начала целесообразно будет определиться с понятийным аппаратом, т.е. определиться с тем значением, которое мы вкладываем в понятия «предпрофильная подготовка» и «профильное обучение». 

Предпрофильная подготовка (ППП) – это система педагогической, психологической, информационной, организационной деятельности, содействующая самоопределению учащихся старших классов основной школы относительно избираемых ими профилирующих направлений будущего обучения и широкой сферы последующей профессиональной деятельности.


Профильное обучение (ПО) – система специализированной подготовки в старших классах общеобразовательной школы, ориентированной на индивидуализацию обучения и специализацию обучающихся, в том числе с учетом реальных потребностей  рынка труда. Основная идея профилизации заключается в более эффективном и индивидуализированном подходе к процессу обучения. 
Подготовка учащегося к ситуациям выбора профиля обучения  осуществляется по следующим этапам:

- пропедевтический (в период обучения в 8 классе) – выявление образовательного запроса учащихся;

- основной (в период обучения в 9 классе) – моделирование видов образовательной деятельности, востребованных в профильной школе, и принятие решения в различных образовательных ситуациях;

- завершающий (при окончании 9 класса)  оценка готовности школьника к принятию решения о выборе профиля обучения в старшей школе.

Модель предпрофильной подготовки в нашем учреждении

Предпрофильная подготовка начинается с пропедевтического этапа, направленного на организацию работы с учащимися 8-х классов.  Его цель: выявление образовательного запроса учащихся.  Здесь происходит предварительная диагностика образовательного запроса школьника с учетом мнения родителей, основных мотивов предстоящего выбора, интересов, склонностей. Пропедевтический этап позволяет дифференцировать массив учащихся, в соответствии с их потребностями. Содержание образования на этом этапе включает 3 модуля:

1. Информационная работа в ходе, которой   формируются представления о целях и задачах предпрофильной подготовки и профильного обучения,  в ходе:

· презентации образовательных услуг школы для учащихся и их родителей (знакомство с Образовательной программой школы; нормативно-правовыми актами внутришкольного уровня, регламентирующими предпрофильную подготовку и профильное обучение;

· презентации элективных курсов, выбор учащимися курсов основного этапа предпрофильной подготовки в период обучения в 9-м классе.

2. Психологическое сопровождение этого этапа предпрофильной подготовки направлено на личностное самопознание учащимися своих возможностей, формирование адекватной самооценки, рефлексивных навыков. С этой целью  ведется преподавание спецкурса в 8-м классе «Встреча с самим собой», авторская программа педагога-психолога Тепловой А. А. Программа курса рассчитана на 34 часа. На занятиях этого спецкурса учащиеся знакомятся с психическими процессами, изучают познавательные и личностные особенности в ходе психодиагностики. 
Для  индивидуального сопровождения  учащихся используются следующие диагностические методики:

- исследование сферы интересов (методика «карта интересов»);

- исследование склонностей к определенной сфере деятельности (методика ДДО Климова «Я предпочту»);

- исследование уровня креативности (тест ассоциативного мышления).

Диагностики проводятся в течение учебного года, по результатам психолог консультирует учащихся, их родителей.

3. Деятельностное направление пропедевтического этапа направлено на вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность в   секциях школьного НОУ «Мысль»; участие в предметных олимпиадах и конкурсах; проведение промежуточной аттестации учащихся в форме творческих работ.
Основной этап предпрофильной подготовки направлен на организацию работы с учащимися в период обучения в 9-х классах с целью моделирования видов образовательной деятельности, востребованных в профильной школе. Его модули такие же, как и на предыдущем этапе, но наполнены другим содержанием. 
1. Информационная работа с учащимися  расширяет их представление об образовательных областях, прежде всего в ходе преподавания элективных курсов.

 Элективные курсы в 9-х классах являются пропедевтическими и выполняют задачи практико-ориентированной помощи в приобретении личностного опыта выбора собственного содержания образования. В этой связи элективные курсы рассчитаны на небольшое количество часов (8-10 ч.), что позволяет учащимся  в течение учебного года попробовать себя в 4-х различных видах деятельности, в соответствии с профилями, предлагаемыми школой. В учебный план 9-х классов введен спецкурс «Выбор профессии» по программе педагога-психолога Машенкиной О.В. Программа курса рассчитана на 34 часа и состоит из двух блоков: 

1. Изучение учащимися своих  познавательных и личностных особенностей в ходе психодиагностики. Включает различные элементы тренингов: «Личностного роста», «Повышения позитивной мотивации и формирования адекватной самооценки», «Уверенности в себе», «Конструктивного общения». 

2. Знакомит учащихся с существующей конъюнктурой рынка труда, элементами маркетинговой деятельности, редкими современными профессиями, требованиями, предъявляемыми к различным профессиям. Содержит элементы тренинга «Построение карьеры», «Постановка целей и самореализация».

2. Психолого - диагностический блок включает следующие диагностики

- исследование сферы интересов (методика «карта интересов»);

- исследование склонностей к определенной сфере деятельности (методика  ДДО – Климова);

- оценка коммуникативных и организаторских качеств;

- оценка психологического климата в классном коллективе;

- анализ самооценки;

- определение преобладающего темперамента, силы и лабильности нервной системы (опросник Айзенка);

- определение свойств нервной системы по психомоторным показателям (Теппинг-тест);

- оценка уровня личностной и ситуативной тревожности (шкала тревожности).

3. Деятельностное направление основного этапа включает формы работы, используемых на пропедевтическом этапе. 

 Завершающий этап. 

Его целью  является оценка готовности школьника к принятию решения о выборе направленности деятельности.  На этом этапе реализуются «пробы выбора профиля обучения», здесь важно соответствие личностной заинтересованности школьника в обучении на данном профиле, а так же соответствие возможностей школьника требованиям избираемого профиля. 

 
Примерными критериями готовности учащихся 9 классов к вы бору профиля обучения могут выступать:

- выраженность ценностных ориентаций, связанных с профилем обучения и соответствующими ему направлениями послешкольного образования;

- информационная подготовленность в отношении значимости профильного обучения для дальнейшего продолжения образования, жизненного, социального и профессионального самоопределения;

- наличие опыта приложения усилий по освоению образовательного материала, освоению ключевых компетенций, востребованных в профильном обучении. Отбор в профильные классы следует рассматривать как средство формирования реалистичного представления учащихся о себе, как элемент систематической психолого-профориентационной работы в школе.

             Все это позволит современному школьнику успешно пройти фазу самоопределения и первичной профилизации в образовательном пространстве школы. 

