Проведён республиканский семинар по вопросам патриотического воспитания молодёжи.
Очередная встреча специалистов по работе с детьми и молодёжью, специалистов в области патриотического воспитания органов местного самоуправления муниципальных районов, городских округов и населённых пунктов, участников и руководителей патриотических общественных объединений прошла в г. п. Майский 3 ноября.
Организатор проведения семинара -  Минобрнауки КБР. Участники семинара – представители министерства, подведомственных ему организаций, а также органов управления образования городов и районов республики.

В ходе мероприятия участники обсудили опыт военно-патриотического воспитания детей и молодёжи Майского муниципального района, систему межведомственного взаимодействия в решении задач патриотического воспитания, организацию поисковой работы и деятельности по увековечиванию памяти погибших воинов при защите Отечества.
В МКОУ "Гимназия № 1" г. Майского состоялась тематическая выставка по организации и результатам деятельности системы патриотического воспитания в Майском муниципальном районе. 
В рамках практической части регионального семинара-совещания прошли показательные выступления членов детских военно-патриотических объединений.

